

ДОБРУШСКАЯ БУМАЖНАЯ ФАБРИКА

Солонович В.С.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь

Куракевич Н.И. – канд. ист. наук, доцент

В данной работе рассматриваются ключевые этапы развития Добрушской бумажной фабрики, её влияние на регион и страну, а также факторы, способствующие её процветанию.

Добрушская бумажная фабрика, основанная более ста пятидесяти лет назад, прошла путь от небольшого текстильного производства до одного из ведущих предприятий в своей отрасли. Изучение её истории позволяет понять, как традиции и инновации могут сочетаться вместе для достижения успеха в условиях глобализации и модернизации экономики.

Около 1335 года Добруш в составе Гомельской области вошел в состав Великого княжества Литовского. После первого раздела Речи Посполитой в 1772 году входит в состав Российской империи [1]. С этого времени началось активное развитие бумажной промышленности, стимулом к которой в Беларуси стала отмена крепостного права в 1861 году. Иван Гуцев, работник Добрушской бумажной фабрики вспоминал: «В 1863 году в Добруше начали строить фабрику. Над рекой Ипуть стоял звон пил, стук топоров, треск падавших, под корень подрубленных, дубов. Расчищалось место под будущее предприятие. Вскоре был заложен и фундамент». В это же время из Российской империи экспортировали в Европу несколько миллионов килограммов тряпья. Сырья требовалось огромное количество. И, конечно же, его не могло быть достаточно для всех. В некоторых городах был запрещен вывоз тряпья, и это привело к так называемым “тряпичным войнам”.

В 1870 году потомки князя И.Ф. Паскевича основали древесно-массный завод, который в следующем году был преобразован в бумажную фабрику. Усилия по модернизации производства и внедрению новых технологий позволили предприятию перейти от деревообрабатывающего производства к лидеру в производстве “писчей бумаги”. Это стало возможным благодаря грамотному управлению и стратегическому видению.

В 1871 году Ф. Паскевич решил установить на фабрике в Добруше первую бумагоделательную машину, шириной 1,75 м и длиной сети 8 м, которая использовалась для выработки самых низких сортов бумаги из дешевого толстого сырья и древесной массы. Открытие первой химической лаборатории и промышленной электростанции, внедрение паровых машин позволило фабрике не только улучшить качество продукции, но и расширить её ассортимент. В 1882 году предприятие было удостоено государственного герба за высокое качество своей продукции, что подтвердило её статус на рынке.

Важным аспектом успеха фабрики стало внимание к социальным условиям труда. В 1894 году княгиня Ирина Паскевич по совету руководителя фабрики Антона Стульгинского ввела в Российской империи первый восьмичасовой рабочий день. Фабрика также обеспечивала своих работников жильём, медицинским обслуживанием и образованием для их детей, что способствовало повышению лояльности и производительности труда. В 1907 году в Добруше пять бумажных машин производили 30 тонн бумаги в сутки.

После национализации в 1919 году фабрика продолжила своё развитие, став центром Добрушского района. В 1932 году на предприятии стали использовать стационарные варочные котлы, что позволило увеличить объём выпускаемой продукции до 24 тысяч тонн в год. В 1950-1970 годах была проведена полная модернизация. В 1970 году фабрика выпускала 67 % чертежной бумаги, 50 % рисовальной бумаги и около 14 % школьных тетрадей.

Сегодня Добрушская фабрика является филиалом холдинга «Белорусские обои» и производит более 100 видов продукции. Продукция предприятия используется в полиграфии, упаковочной промышленности, производстве товаров народного потребления и других отраслях. Её высокое качество и конкурентоспособные цены позволяют предприятию успешно конкурировать на внутреннем и внешнем рынках. Доля экспорта выпускаемой продукции составляет до 80% [3].

Список использованных источников:

1. История Добруша [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://dobrush.gov.by/dobrushskij-rajon/istoriya>. – Дата доступа: 18.03.2025.
2. Как в Беларуси стали производить бумагу [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://press.nlb.by/upload/iblock/f84/v_poiskakh_utrachennogo.pdf. – Дата доступа: 18.03.2025.
3. Добрушская бумажная фабрика [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://geroytruda.by/>. – Дата доступа: 18.03.2025.